



Интервью Председателя СК России газете "Комсомольская правда"



Александр Бастрыкин: Откуда берутся на наших улицах молодежные криминальные группировки

Председатель Следственного комитета РФ Александр Иванович Бастрыкин в интервью «Комсомольской правде» рассказал, что правоохранители, общество, школа и семья могут противопоставить росту преступности среди несовершеннолетних

В стране вновь растут цифры преступности среди несовершеннолетних. Что могут сделать правоохранители, общество, школа и семья, чтобы наши дети брали пример с настоящих героев страны, а не агрессивных и разрушительных персонажей во дворах и соцсетях, не уходили бы в криминальные компании? Об этом «Комсомольской правде» рассказал Председатель Следственного комитета России Александр Бастрыкин.



- Александр Иванович, во многих регионах России заметна тенденция по криминализации несовершеннолетних. Сегодня на улице нередко можно встретить жестокость, агрессивность, цинизм и враждебность подростков к окружающим. Ваши официальные данные подтверждают эту тенденцию?

- В последние годы отмечается небольшой рост как числа сообщений о преступлениях несовершеннолетних, так и количества уголовных дел, возбужденных по итогам их рассмотрения. Например, если в 2022 году было возбуждено 8573 уголовных дела, то в 2023 году - уже 8757. Но большую обеспокоенность вызывает именно увеличение числа тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых подростками. В 2023 году их стало на треть больше, а в общем массиве совершенных ими преступлений доля групповой преступности составила свыше 40%.

Тревожных примеров много: в Белгороде группа подростков избивала сверстников. В Санкт-Петербурге группа из 16 лиц систематически нападала на местных жителей, провоцируя драки в общественных местах, все происходящее снимали на камеры мобильных телефонов и размещали в сети Интернет. Аналогичные действия совершила группа подростков в Тюмени. В Ульяновске между молодыми людьми произошли драки, причиной которых послужил малозначительный повод. В Волгограде компания несовершеннолетних жестоко избила пассажира в автобусе после замечания по поводу вызывающего поведения в общественном месте. В прошлом месяце в Северной столице двое подростков до смерти избили мужчину. Во всех этих случаях нападавшие были оперативно установлены правоохранительными органами и привлечены к уголовной ответственности. Некоторые уже предстали перед судом.

НУЖНЫ ЛИ СЕРИАЛЫ ПРО МАНЬЯКОВ?

- Данные факты выглядят как серьезный вызов окружающим. Но с чем они могут быть связаны? Каковы их причины?

- В деталях каждого преступления следователи разбираются, устанавливая непосредственные мотивы нападений. Но здесь крайне важно вернуться к первоначальным причинам того, что создает почву для формирования деструктивной модели поведения подростков. Мной уже неоднократно отмечалось, что это во многом связано с тем, что молодое поколение не получает такого воспитания, которое бы позволило сформировать навыки культурного общения, здоровую психологическую адаптацию в социуме, позитивное мировоззрение, интеллектуальное любопытство. Телевидение, интернет, социальные сети стали источниками для подражания, которые культивируют насилие, равнодушие к проблемам сверстников, безнравственность.

Внимание юного поколения привлекают фильмы и компьютерные игры с элементами насилия, террора, где в процессе игры, например, идет стрельба в гражданских лиц или представителей



правоохранительных органов. Постоянное взаимодействие с насилием в играх может привести к тому, что подростки будут считать совершенно нормальными агрессивные поведенческие модели, и это может повлечь искаженное восприятие реального мира, чувство вседозволенности и безнаказанности, а также стресс, тревогу и депрессию.

Несмотря на то что сегодня изменяется подход к изготовлению информационного контента, транслируемого телевидением, результаты этой работы еще далеки от совершенства. Спрашивается, зачем нужны многосерийные фильмы про маньяков? Какую пользу для общества они несут? Зачем рекламировать и увековечивать имя одного из самых жестоких серийных убийц в России? Зачем брать интервью у того, кто похитил и насиловал в подвале двух несовершеннолетних девочек? Действительно ли это те герои, на истории которых надо тратить время зрителя?

Ведь у России величайшая история, наука, культура, литература. Страна гордится своими учеными, врачами, космонавтами, спортсменами, военачальниками. Наши отцы и деды воевали за Родину в Великую Отечественную войну, наши современники сейчас героически воюют с неонацизмом на Украине в рамках специальной военной операции. Именно эти люди должны становиться теми героями, на которых следует ориентироваться молодому поколению.

- Согласен, но в то же время сейчас достаточно популярными становятся проекты, где главными героями являются лица, нарушающие закон. По вашему мнению, подобные сериалы нужны?

- На мой взгляд, фильмы на бандитскую тематику негативно влияют на подростков. Дело в том, что сейчас достаточно много детей предоставлены сами себе. Если они смотрят подобные фильмы и сериалы одни и рядом нет тех, кто мог бы им разъяснить суть происходящего и правильно расставить акценты на тех сюжетах, которые способствуют развитию критического мышления и гуманности, то высока вероятность, что они могут с положительной стороны расценить действия героев, которые, руководствуясь собственными критериями о морали, идут на преступления.

Например, подростки с экранов видят, что герои этих фильмов могут избирательно подходить к выбору жертв - у одних красть можно, у других - нет, одних убивать можно, других - нет. Подобное ведет к формированию ложных представлений о допустимом, романтизации в сознании подростков этих персонажей и совершаемых ими поступков. Но криминальные истории как в жизни, так и в сериалах заканчиваются всегда трагично, причем зачастую не только для самих участников группировок, но и их знакомых, близких и родственников. И многие сериалы задумывались как раз, чтобы показать зрителю этот путь и напомнить, куда он ведет. И если подростки их все же смотрят, важно, чтобы они это делали вместе с теми, кто способен правильно охарактеризовать события на экране, расставить акценты, отделить ложное от истинного.



Кстати, подобная практика была прежде, в Советском Союзе. Студенты и школьники собирались коллективно для просмотра фильмов, потом их публично обсуждали с педагогами и наставниками, делились мнениями, анализировали поведение героев, и это имело положительный эффект.

ШКОЛА «НЕ ЗАМЕТИЛА», СЕМЬЯ «НЕ ДОСМОТРЕЛА»

- Но и обстановка в семье немаловажна…

- Безусловно, среди других факторов, способствующих совершению преступлений несовершеннолетними, следует также выделить безнадзорность юных правонарушителей, проблемы социального неблагополучия и жизнеобеспечения их семей. Проблема также заключается и в том, что образовательные организации нередко, что называется, «замалчивают» агрессивное поведение подростков, не информируют об этом правоохранительные органы. Одна из причин такого явления – боязнь потери своих позиций в рейтинге. Видя это, подросток считает себя безнаказанным и продолжает «терроризировать» учащихся, а нередко и педагогов. Вместе с тем необходимо также помнить и о том, что дети не в полной мере способны адекватно оценить общественную опасность своего поведения. Не случайно для несовершеннолетних предусмотрен особый механизм уголовного судопроизводства, в том числе при назначении им наказания.

- Видимо, для тех, кто нападал на прохожих, нет авторитетов среди взрослых?

- Несмотря на то, что многие из благополучных семей, интерес к созидательной информации и вовлеченность в позитивную повестку у них отсутствует. Невостребованность их потенциала для общества ведет к снижению мотивации деятельности. Вы правы, эти ребята не проявляют особой заинтересованности к учебе, не прислушиваются к замечаниям педагогов. У них сформировано свое восприятие норм дозволенного, которое сильно отличается от общепринятого. Поэтому они спокойно идут на совершение противоправных поступков, не чувствуя ответственности и не думая о последствиях. И это обоснованно вызывает опасения. Причем некоторые из них и ранее уже были уличены в противоправном поведении, совершении административных правонарушений, в связи с чем они были поставлены на учет. Например, в Тамбове инициатором нападения вообще являлась девушка, которой просто стало нравиться избивать других людей. Следствием назначена по делу в том числе психолого-психиатрическая экспертиза, чтобы понять, что побудило ее к такому поведению.

Анализ уголовных дел показывает, что зачастую как раз более слабохарактерные подростки попадают под влияние тех, кто обладает выраженными лидерскими качествами. И вот как раз поведение последних, их установки становятся определяющими. Если подобную манипуляцию не пресечь, ребята становятся неуправляемыми, у них формируется отрицательное отношение к закону, и зачастую, как следствие, они вовлекаются в преступные группировки. Поэтому профилактическая составляющая здесь крайне важна.



В рамках расследуемых уголовных дел после установления обстоятельств, способствовавших совершению преступлений, следователями ведомства внесены представления по 7768 оконченным уголовным делам. По нашей инициативе к дисциплинарной ответственности привлечены свыше 5 тысяч (5171) должностных лиц органов, входящих в систему профилактики, которые своевременно не приняли правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин, способствующих антиобщественному поведению подростка.

ДОЛЖНА БЫТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЖЕСТОКОСТИ

- С учетом того, что многие снимают негативный контент и выкладывают его в Интернет. Как быть с этим?

- Мы видим, что во многих случаях о происходящем становилось известно из социальных сетей, когда сами участники событий снимали и размещали видеоролики противоправных действий. Распространители таких материалов играют на садистских инстинктах определенного сегмента интернет-пользователей. Известно о существовании интернет-сообществ, которые при помощи различных манипуляций пропагандируют насилие, способствуют формированию деструктивной активности у подростков. Лишенные общественно-полезной цели, основанные на одобрении антикультурных образцов поведения, такие трансляции представляют серьезную угрозу для общества. В этой связи надо как можно скорее принять закон об административной ответственности за распространение с использованием платформ потокового вещания фото- или видеоматериалов с изображениями противоправных деяний, совершенных с особой жестокостью, а также усилении уголовной ответственности за совершение преступления с публичной демонстрацией в СМИ, а также сети Интернет (внести изменения в ст. 63 УК РФ, дополнив ее соответствующим новым отягчающим вину обстоятельством).

Короткие ролики, длиющиеся несколько секунд, вызывают в комментариях большую агрессию, которая в дальнейшем переносится в реальную жизнь. При наличии механизмов мониторинга такой агрессии можно было бы предотвратить трагические последствия. В некоторых регионах уже есть опыт работы центров информационной безопасности молодежи и психологической помощи. Увеличение числа подобных центров, которые применяли бы единый алгоритм действий, повысит эффективность формирования у молодежи гражданской позиции, а также будет способствовать противодействию идеологии терроризма и экстремизма.

НЕОБХОДИМ ИНСТИТУТ НАСТАВНИЧЕСТВА

- Что, по Вашему мнению, необходимо предпринять для усиления профилактики подростковой преступности?

- В нашей стране более 400 тысяч подростков состоят на профилактическом учете, а четверть из них повторно преступают закон. В настоящее время в Госдуме подготовлен законопроект,



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Чеченской Республике

который предусматривает привлечение наставников и общественные организации к профилактической работе с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Мне кажется, эта идея заслуживает самого пристального внимания. После образования реестра наставников комиссии по делам несовершеннолетних в полной мере смогут использовать общественных наставников, в том числе выдвигаемых трудовыми коллективами предприятий и организаций, для профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями.

В советское время такой институт показал свою положительную роль в деле воспитания трудных подростков. Вместе с тем надо сказать, что в ряде регионов институт общественных воспитателей уже действует и после участия в социальных проектах трудные подростки успешно возвращаются к нормальной жизни.

Помимо этого, нужно усиливать роль подразделений по делам несовершеннолетних МВД России. В нашей стране существуют центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей в системе МВД. Полагаем, необходимо расширить категории детей, которые могут помещаться в такие центры по решению суда, например, неоднократно совершившие административные правонарушения. В центрах с такими ребятами будут работать психологи и другие специалисты, которые смогут на ранних стадиях скорректировать деструктивное поведение.

А еще необходимо шире использовать механизм привлечения волонтерских организаций к профилактической работе с детьми, в том числе для социальной адаптации детей-сирот и всех молодых людей, кто находится в трудной жизненной ситуации. Еще раз повторю, надо активно заниматься с молодежью. Если общество и государство не будут это делать, то найдутся силы, которые используют их ресурс в своих интересах.

Также я поручил подразделениям центрального аппарата тщательно проанализировать материалы уголовных дел, расследуемых по данным фактам, обобщить необходимую информацию, в том числе причины и условия, способствовавшие совершению каждого из этих преступлений. Информация будет направлена в соответствующие органы для учета при организации дальнейшей профилактической работы.

<https://sledcom.ru/press/interview/item/1875589/>

16 Апреля 2024

Адрес страницы: <https://chr.sledcom.ru/news/item/1875701>



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Чеченской Республике
